
SECRETARIA DE ESTADO DO MEIO
AMBIENTE E PROTEÇÃO ANIMAL

CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS
DO DISTRITO FEDERAL

 

ATA DA 42ª REUNIÃO ORDINÁRIA

Ao terceiro dia do mês de agosto de dois mil e vinte e dois, às nove horas, ocorreu a

42ª reunião ordinária do Conselho de Recursos Hídricos do Distrito Federal –

CRH/DF, realizada por videoconferência, atendendo à convocação do seu Presidente,

o Secretário de Estado de Meio Ambiente do Distrito Federal – SEMA/DF. Fizeram-se

presentes o Conselheiro JOÃO CARLOS COUTO LÓSSIO FILHO/SEMA, que

presidiu a reunião, BERNARD BRAGA/SO-DF, DYEGO GUERRA RANDSON/SO-

DF, EDNA AIRES/SEDUH, ELONEIDE FRANÇA/CAESB, ÉRICA

YOSHIDA/ADASA, JANAÍNA STARLING/BRASÍLIA AMBIENTAL, JOSÉ

FRANCISCO JUNIOR/UnB, MARIA CONSOLACION UDRY/FÓRUM DE ONGs,

MARIA EMILIA BORGES/EMBRAPA, MARCOS MAIA/EMATER-DF, NATÁLIA

CRISTINA TEIXEIRA/SO-DF, OLÍVIA KROHN/FIBRA, RAQUEL

BROSTEL/ABES-DF, REGINA FITTIPALDI/FÓRUM DE ONGs, RENATA

MONGIN/BRASÍLIA AMBIENTAL, RICARDO MINOTI/CBH PARANAÍBA-DF,

RODRIGO FREITAS/SSP-DF E WENDEL LOPES/ADASA. Participaram como

ouvintes: GUILHERME LOULY/FAPE-DF, HAMILTON FAVILLA/SEMA, HIAGO

FARECO/SEMA, JULIANA GOMES/ADASA, MONA GRIMOUTH/SEMA,

PATRICIA VALLS/SEMA, THAIS PRADO/SEMA, SANDRO TRIACCA/CBH

PRETO-DF E UGO ANDREAZZI/SEMA, que elaborou a ata. O Presidente solicitou a

verificação do quórum e declarou aberta a sessão, em segunda chamada às 09h00min.

Cumprimentou a todos, agradeceu a presença dos Conselheiros e deu início à reunião.

Seguiu para o item 1a) Apreciação e deliberação da Ata da 41ª RO. O Presidente

informou que a ata foi enviada no prazo regimental, pela Secretaria Executiva.

Submeteu à aprovação. A conselheira Regina Fittipaldi/FÓRUM DE ONGs se absteve

do voto. Sem mais manifestações, a ata foi aprovada por maioria absoluta. A seguir,

prosseguiu para o item 1b) Apreciação de propostas de projetos para alocação de

recursos financeiros Progestão – 2º ciclo - CTPA; O Presidente explicou que esse item

foi apresentado na última reunião do CRH/DF, porém não houve apreciação do

mesmo. Convidou a conselheira Raquel Brostel/ABES-DF para esclarecimentos. A

conselheira explicou que é de competência da CTPA/CRH/DF proceder à avaliação da

proposta de alocação de recursos financeiros do Progestão assim como monitorar sua

realização, conforme disposto no inciso IV, Art. 2º, da Resolução CRH/DF nº 08/2020.

Comentou que foi acordado, com os membros da CTPA/CRH/DF, que seriam

levantados e discutidos possíveis investimentos para a aplicação dos recursos do

Progestão. Dessa forma, apresentou propostas de projetos elaborados pelos entes do

Sistema de Gerenciamento de Recursos Hídricos do DF para aplicação desses recursos

com uma breve descrição e justificativa. Solicitou que a plenária se pronunciasse sobre

essas possibilidades de usos dos recursos do Progestão. O Presidente agradeceu a

conselheira pela apresentação e abriu a palavra aos demais conselheiros para

manifestação. A conselheira Regina Fittipaldi/FÓRUM DAS ONGs parabenizou a

apresentação feita pela conselheira Raquel Brostel e destacou a importância dos

projetos citados pelos membros dos CBHs. Comentou que a implementação do plano

de comunicação e o mapeamento de nascentes em bacias no DF não estão sendo

realizados por falta de recursos dos comitês. Disse que a informação visa alcançar os

usuários com dados importantes sobre a educação ambiental e o mapeamento focando

na ocupação do solo que pode prejudicar as nascentes promovendo uma série de

impactos no sistema hídrico do DF. O conselheiro Marcos Maia/EMATER-DF

parabenizou a apresentação feita pela conselheira Raquel Brostel. Sem mais

comentários, o Presidente colocou em votação o item da pauta. Com voto contrário da

ADASA, foi aprovada, por maioria absoluta, a proposta de projetos para alocação de

recursos financeiros Progestão – 2º ciclo – CTPA/CRH/DF. Como encaminhamento,

foi dado um prazo para que os conselheiros se manifestem, por meio do e-mail, sobre a

priorização de tais propostas de projetos para que no âmbito da CTPA/CRH/DF

possam trabalhar nos detalhamentos necessários. O Presidente informou que a

Secretaria Executiva enviará um formulário aos membros do CRH/DF para que

apresentem os projetos sugeridos. Prosseguiu para o próximo item 1c) Apreciação do

Relatório Final, Relatório Complementar e proposta de criação de Grupos de Trabalho

comoencaminhamento do GT SIRH - Adasa e CTPA; A conselheira Raquel

Brostel/ABES-DF fez uma breve introdução sobre o assunto e explicou a existência de

dois relatórios do Grupo de Trabalho - GT. Comentou que o grupo foi criado pela

Resolução do CRH/DF nº 02/2019 para tratar sobre o Sistema de Informação sobre

Recursos hídricos – SIRH-DF. O GT vem em atendimento ao art. 1º, inciso II da

Resolução nº 03/2018 do CRH/DF que trata da consolidação do Sistema de

Monitoramento das chuvas e da qualidade e quantidade das águas do DF, por meio da

articulação e integração dos sistemas exististes do DF.

Participaram do grupo nove instituições com a coordenação da ADASA/DF. Informou

que o grupo foi finalizado pela ADASA/DF, por entender que não teria mais assuntos

para serem discutidos. A ADASA/DF apresentou um relatório final que foi apreciado

pelos membros da CTPA/CRH/DF. Os membros entenderam que o relatório final

precisaria de uma complementação porque não contemplava todos os pontos

discutidos nas reuniões do grupo. Diante dos fatos, foi criada uma comissão para

fazer um relatório complementar ao relatório final apresentado pela ADASA/DF. A

representante da ADASA/DF, a Sra. Juliana Gomes, apresentou o relatório final do

GT SIRH-DF aos membros da plenária. Em seguida, o conselheiro José Junior/UnB

apresentou o relatório complementar criado pelos membros da CTPA/CRH/DF.

Finalizadas as apresentações, o Presidente informou que o item de pauta tem a

proposta de criação de grupos de trabalho como encaminhamento do GT SIRH. A

conselheira Raquel expôs três propostas de grupos de trabalho: o primeiro grupo

trabalharia com a continuidade dos estudos e ações de integração de dados

relacionados aos recursos hídricos gerados pela CAESB e SIRH/SISDIA, assim como

entre o SIRH/DF e SISDIA; o segundo grupo com a continuidade aos estudos e ações

relativos ao monitoramento, avaliação e divulgação de dados de qualidade da água; e

o terceiro grupo trabalharia com a identificação dos agrotóxicos relevantes para

monitoramento da qualidade da água no DF. O Presidente colocou em votação a

criação dos grupos de trabalho propostos pela CTPA/CRH/DF. A representante da

ADASA/DF se manifestou contrária à criação do primeiro grupo que cita a

continuidade dos estudos e ações de integração entre os dados relacionados aos

recursos hídricos. Aos demais grupos, a representante se manifestou favorável à

criação. Sem mais manifestações, foi aprovada, por maioria absoluta, a criação do

primeiro grupo de trabalho que dará continuidade aos estudos e ações de integração

de dados relacionados aos recursos hídricos gerados pela CAESB/DF e

SIRH/SISDIA, assim como entre o SIRH/DF e SISDIA. E foi aprovada por

unanimidade a criação dos outros grupos de trabalho que vão debater sobre os estudos

e ações relativos ao monitoramento, avaliação e divulgação de dados de qualidade da

água e a identificação dos agrotóxicos relevantes para monitoramento da qualidade da

água no DF. O Presidente informou que a Secretaria Executiva enviará um formulário

aos membros do CRH/DF para que manifestem o interesse de participação nos grupos

de trabalhos. Após o envio dos formulários, disse que a secretaria providenciará os

documentos oficiais de criação dos GTs. Seguiu para o próximo item 1d)

Apresentação de demanda encaminhada pelo Instituto Brasília Ambiental que

questiona o CRH-DFsobre a competência para monitoramento da qualidade dos

recursos hídricos dentro das Unidades de Conservação - Instituto Brasília Ambiental.

O Presidente informou que o Brasília Ambiental enviou um ofício à Secretaria do

Meio Ambiente solicitando a retirada desse item de pauta. O Presidente passou para o

item 1e) Apresentação sobre os andamentos das atividades sob responsabilidade da

CTPA – CTPA. Informou que a Presidente da CTPA/CRH/DF, Raquel Brostel/ABES-

DF, solicitou a retirada desse item da pauta. Seguiu para o próximo item da pauta.

Item2. Informes. 2a) Informe Secretaria Executiva sobre o GT Base Hidrográfica

(Informação Técnica encaminhada pelo Brasília Ambiental); A Sra. Patrícia

Valls/SEMA informou que o GT está sendo coordenado pela SEMA/DF e que o

relatório que atualiza a Base Hidrográfica do Distrito Federal foi aprovado em

reunião do CRH/DF. Comentou que dentro do relatório ainda existem atividades a

serem executadas, como o levantamento feito pelo Brasília Ambiental sobre a

necessidade de adequação dessa Base Hidrográfica dentro das Unidades de

Conservação – UCs. Disse que, a partir desse ponto, retornará às atividades do GT. A

conselheira Renata Mongin/BRASÍLIA AMBIENTAL explicou que esse

levantamento foi feito porque várias massas e cursos d’água não constavam na base

atualizada devido a sua escala. Por isso, foi proposto fazer um documento relatando

essas ausências. 2b) Informes gerais. A conselheira Raquel Brostel/ABES-DF

informou que entre as atividades da CTPA/CRH/DF duas são prioritárias: o processo

de cobrança dos CBHs e as diretrizes de outorga. Comentou que os membros da

Câmara Técnica fizeram uma proposta de minuta das diretrizes para a cobrança onde

foi apresentada na plenária do CRH/DF para ser deliberada. Os representantes da

ADASA/DF pediram vistas no processo e ficaram de enviar as considerações sobre a

minuta. Informou que esses comentários não chegaram à Câmara Técnica e, por isso,

o processo está parado. Da mesma maneira, com as diretrizes de outorga que está

parado na Câmara Técnica por falta de informação. Solicitou que a SEMA/DF

priorize esses assuntos para resolver as questões do processo de cobrança e das

diretrizes de outorga. O conselheiro Ricardo Minoti/CBH Paranaíba-DF corroborou

com a conselheira sobre a importância de se resolver a questão da cobrança pelo uso

dos recursos hídricos no Distrito Federal. Foi colocado um prazo de 15 dias para o

pedido de vista da ADASA/DF e isso está se prorrogando por cerca de um ano. Disse

que o CRH/DF precisa dar encaminhamento ao processo. Sobre os informes,

comentou que os comitês de bacias estarão em processo eleitoral e que até o final de

dezembro de 2022 terão novos gestores. Disse que informará depois o período das

inscrições para o processo eleitoral. Exaurida a pauta e os informes, o Presidente

agradeceu a todos e declarou encerrada a reunião. JOÃO CARLOS COUTO LÓSSIO

FILHO, Conselheiro suplente da SEMA/DF, Presidente da Reunião.
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